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Όπως και κάθε φορά, έτσι και τώρα πάλι διαπιστώσαμε το συνηθισμένο πινγκ 
πονγκ ανάμεσα σε συναρμόδιους φορείς, πληροφορηθήκαμε ότι οι απολαβές των 
στρατιωτικών πλέον σχετίζονται και με έναν ακόμα παράγοντα, αυτό της αύξησης του 
ενεργειακού κόστους, ως επίσης ενημερωθήκαμε εκ νέου ότι η Ηγεσία μας αδιαφορεί 
για την τήρηση του νόμου που η ίδια η Πολιτεία έχει ψηφίσει. Επίσης, για μια ακόμα 
γίναμε φορά κοινωνοί της αντίληψης ότι οι στρατιωτικοί είναι εργαζόμενοι άνευ 
δικαιωμάτων (εν προκειμένω άνευ ωραρίου). 

Το πλέον εντυπωσιακό, όμως, είναι ότι μάθαμε πως, η οιαδήποτε αποκατάστα
ση των αδικιών προφανώς ενδέχεται να προκαλέσει κάποιο (γενικό) περί δικαίου 
αίσθημα (παραβίαση αρχής ισότητας και ισονομίας), με αποτέλεσμα έχει επιλεγεί να 
μην τίθεται κανένα θέμα συζήτησης για επαναφορά των επιδομάτων δώρων ή να 
υπάρξει άλλου είδους αύξηση αποδοχών, προκειμένου να μην θεωρηθεί «επιλεκτι
κή μεταχεrριση». 

Δυστυχώς όσα αναφέρονται σε αμφότερες τις απαντήσεις τα θεωρούμε ανεπί
τρεπτα, αλλά, δεν είναι η πρώτη φορά που γίνεται αναμάσημα τέτοιων ατεκμηρίωτων 
επιχειρημάτων. Υπενθυμίζουμε ότι και με τη (στ) σχετική απάντηση που είχε προκλη
θεί από τεκμηριωμένη ερώτηση που είχαν θέσει κ.κ. βουλευτές του ΚΚΕ, είχαμε πάλι 
«μια από τα ίδια» όπου και τότε είχαμε αντιδράσει εντόνως [με το (ζ) σχετικό]. 

Κι αν τα πράγματα αντί να βελτιώνονται, βαλτώνουν ολοένα και περισσότερο, 
υπάρχει ένας παράγοντας που δείχνει σταθερός: όλες οι απαντήσεις που λαμβάνου
με από το ΥΠΟΙΚ μας ενημερώνουν ότι το ΥΠΕΘΑ ακόμα και σήμερα δεν έχει πράξει 
τα δέοντα για την οικονομική αποζημίωση των στελεχών των ΕΔ. Γιατί; Τι είναι αυτό 
που εμποδίζει το ΥΠΕΘΑ να πράξει τα δέοντα; 

Η ΠΟΕΣ, εκφράζοντας θεσμικά τα συμφέροντα των στρατιωτικών, δεν μπορεί 
να επιτρέψει να συνεχιστεί η καλλιέργεια αυτής της «ιδεολογικής αντίληψης» ότι οι 
στρατιωτικοί είναι τα αποπαίδια των μισθολογίων του δημοσίου και των παροχών 
μέριμνας, όπου τα πάντα εξαρτώνται από πλήθος παραγόντων. Σε σχέση δε, με τα 
όσα απαντώνται από τους αρμοδίους σε πάγια βάση, δηλώνουμε τα εξής: 

α. Ωράpιο στρατιωτικών. 

(1} Οι στρατιωτικοί δεν εργάζονται άνευ ωραρίου, ως παντελώς ε
σφαλμένα δείχνει να αποτελεί πάγια θέση του Υπουργείου Οικονομικών και που, 
δυστυχώς, ουδέποτε τέθηκε υπό αμφισβήτηση από το ΥΠΕΘΑ. 

(2) Το ωράριο των στρατιωτικών ορίζεται σε 40ωρο, από την (α) σχετι
κή Υ Α όπως έχει τροποποιηθεί και ισχύει. 

(3) Πέραν τούτου, με το (β) σχετικό, ο Α/ΓΕΕΘΑ είχε απαιτήσει την αυ
στηρή τήρηση του 40ώρου προκειμένου να μην υπάρχουν φαινόμενα υπερωριών, 
για τις οποίες ως γνωστόν δεν υφίσταται μέχρι στιγμής σχετική πρόβλεψη αποζημί
ωσης, παράλειψη που αποδεικνύει τη διαχρονική αδιαφορία της Πολιτείας για τις ΕΔ. 

(4) Η ιδιαίτερα ατυχής (ως απεδείχθη ένεκα της χρήσης της από αρμο
δίους φορείς) έκφραση του άρθρου 127, περίπτωση 8, του (γ) σχετικού νόμου 
φρασεολογία περί ωραρίου, δεν μπορεί για κανένα λόγο να ερμηνευθεί ως απουσία 
ωραρίου. Οι στρατιωτικοί δεν είναι είλωτες, ούτε τα παιδιά για τα θελήματα. Η εν 
λόγω πρόνοια σχετίζεται με την ανάγκη που παρουσιάζεται ενίοτε για τροποποίηση 
του χρόνου κατά τον οποίον θα εργάζεται το στέλεχος των ΕΔ (πχ νυκτερινή εργασία 



λόγω έκτακτης βλάβης). Το 40ωρο τηρείται υποχρεωτικά ακόμα κι αν δεν εφαρμόζε
ται στο προβλεπόμενο χρονοδιάγραμμα 07.00'-15.ΟΟΌ 

(5) Υπενθυμίζουμε ότι οι στρατιωτικοί tχουν ήδη εργαστεί πολλές
περισσότερες ώρες πέραν του ωραρίου τους και συνεχίζουν να εργάζονται 
(εκτέλεση υπηρεσιών, αντιπροσωπείες πέραν του εργασίμου κλπ). Επίσης, ακόμα 
χειρότερο είναι το γεγονός ότι διαρκώς απασχολούνται σε καθήκοντα άσχετα με το 
αντικείμενό τους, συνήθως δίχως αποζημίωση. Το δε, γεγονός ότι δεν προβλέπονται 
αποζημιώσεις για εργασία υπό συγκεκριμένες συνθήκες (πχ υπερωρίες) δεν μας 
απασχολεί: είστε αρμόδιοι να νομοθετήσετε ώστε να προβλέπεται. 

β. Συνεpνασία συναρμοδίων φορέων 

(1) Για μια ακόμα φορά ενημερωνόμαστε ότι υφίσταται αναγκαιότητα
συνεργασίας συναρμοδίων φορέων. Για μια ακόμα φορά η αναγκαιότητα αυτή περι
γράφεται ωσάν να αναμένει την ειδική άδεια κάποιου τρίτου για να υλοποιηθεί. Για μια 
φορά διαβάζουμε ότι μια πρόταση έπρεπε να συνοδεύεται από δεσμευμένα κονδύλια. 
Με λίγα λόγια, για μια ακόμα φορά η Πολιτεία εμπαίζει και χλευάζει τις Ελληνίδες 
και τους Έλληνες στρατιωτικούς, μεταθέτοντας τις ευθύνες και τις αρμοδιότητες 
από τον ένα φορέα στον άλλον, κάτι που δεν μας απασχολεί. Δεν μας ενδιαφέρει 
πο,ος κα, γιατί ευθύνεται. Απαιτούμε την επίλυση των προβλημάτων μας. Υπάρχει 
πολιτική βούληση να λυθούν, ή όχι: 

(2) Επί τρία (3) έτη το μόνο που ακούμε είναι ότι φταίει κάποιος άλλος
συναρμόδιος που παράλειψε κάτι. Το χρονικό διάστημα, όμως, είναι τόσο μεγάλο και 
κανένα πρόβλημα δεν έχει λυθεί, γεγονός που υποδηλώνει πρόθεση και όχι δυσχέ
ρεια συνεργασίας. 

γ. Αδυναμία εξεύρεσης πόpων. 

(1) Για μια ακόμα φορά οι στρατιωτικοί πληροφορούνται από τα πλέον
αρμόδια χείλη ότι δεν υπάρχουν/δεν txouν βρεθεί οι αναγκαίες πιστώσεις. 
Δυστυχώς, αυτό φαίνεται ότι και πάλι ισχύει μόνο γι'αuτούς. Το ακόμα σοβαρότερο 
είναι ότι, η αντίληψη αυτή επιχειρείται να καλλιεργηθεί από θεσμικούς παράγοντες της 
Πολιτείας ως αυτονόητη. 

(2) Πρόσφατα, ενημερωθήκαμε για δύο (2) περιπτώσεις, όπου αν και
συνδικαλιστικώς επικροτούμε, μας δημιουργούν πολύ σοβαρά ερωτήματα και δυσαρέ
σκεια διότι αφενός διότι αποδεικνύουν ότι η ανάγκη για μη «παραβίαση της αρχής της 
ισότητας και της ισονομίας» δεν ισχύει για όλους, αφετέρου υποδηλώνουν ότι η 
αδυναμία εξεύρεσης πόρων αφορά αποκλειστικά τις ΕΔ: 

(α) Ανακοινώθηκε ότι, Αρχιφύλακες που προήχθησαν στο βαθμό 
του Ανθυπαστυνόμου έλαβαν αναδρομικά έως και 1.500 €. 

(β) Δημοσιεύθηκε ΚΥΑ (8002/32/35-στ') που αυξάνει το μηνιαίο ό
ριο ωρών νυκτερινής εργασίας για τους αστυνομικούς από σαράντα οκτώ (48) σε 
εξήντα τέσσερις (64), συμπεριλαμβανομένων και όσων εργάζονται με κυλιόμενο 
ωράριο. Να υπενθυμίσουμε ότι, το 2020 το προσωπικό της ΕΛ.ΑΣ. έλαβε πρόσθετη 
αποζημίωση ύψους 2.000.000 € (ΚΥΑ 8002/32/34-α'). 

(γ) Άραγε ήταν διαφορετικές οι δημοσιονομικές συνθήκες το Δεκέμ
βριο 2020 ή τον Ιούλιο 2022; Μήπως η πρόσφατη ΚΥΑ υπεγράφη πριν ξεκινήσει η 



ενεργειακή κρίση και η αύξηση των τιμών; «Περιέργως», αμφότερες οι ΚΥΑ συνυπο
γράφονται και από το ΥΠΟΙΚ. Το γεγονός αυτό μας προκαλεί εύλογες απορίες και 
αγανάκτηση, αφού την ίδια στιγμή: 

1/ Για τους μεν Ανθυπολοχαγούς ΕΜΘ που επί πέντε (5) συ
ναπτά έτη πληρώνονται ως Ανθυπασπιστές, αφήνεται να εννοηθεί ότι η Πολιτεία δεν 
πρόκειται να συμμορφωθεί ποτέ, αφού η κατάσταση της χώρας προφανώς δεν 
επιτρέπει αυξήσεις σε μισθούς. Για να γίνει πιο κατανοητό, πέντε (5) χρόνια μετά η 
Πολιτεία βρίσκεται ακόμα σε συζητήσεις με την αλληλογραφία να πηγαινοέρχεται. 
Ωστόσο αναρωτιόμαστε σε τι βάση γίνονται αυτές οι συζητήσεις όταν το ΥΠΟΙΚ 
ξεκαθαρίζει ότι η εποχή δεν επιτρέπει δημοσιονομικές παρεκλίσεις. 

2/ Για την καταβολή νυκτερινής αποζημίωσης είναι προφανές 
ότι πpοσκρούουμε στον ίδιον σκόπελο περιορισμών, όπου πέντε (5) χρόνια μετά 
αναμένουμε ακόμα την περιβόητη ΚΥ Α. 

3/ Εντούτοις, ακόμα πιο εξοργιστική είναι η επίκληση του επι
δόματος ιδιαιτέρων συνθηκών, δήθεν λόγω μη ύπαρξης ωραρίου, που παρουσιάζεται 
ως ποσοτική ελαστικοποίηση για να αιτιολογηθεί η μη αναγνώριση υπερωριακής 
εργασίας. Κρίμα που δεν είδατε και στην επόμενη σελίδα του ΦΕΚ, όπου προβλέπεται 
η καταβολή του επιδόματος αυξημένης επιχειρησιακής ετοιμότητας μέχρι να ξεκινήσει η 
καταβολή νυκτερινής αποζημίωσης και το οποίο επίδομα έχει πάψει να καταβάλλεται 
από το 2017, οπότε και ψηφίστηκε το μισθολόγιο. Επίσης κρίμα που διέφυγε ότι το εν 
λόγω επίδομα το λαμβάνουν και τα Σώματα Ασφαλείας και όχι μόνο οι στρατιωτικοί, 
άρα το επιχείρημά αυτοαναιρείται. 

Κύριοι Υπουργοί. 

Μέχρι σήμερα μας απαντούσατε ότι οι αποζημιώσεις μας εξαρτώνται από τις 
δημοσιονομικές συνθήκες και την πανδημία COVID-19. Πρόσφατα μας πληροφορήσα
τε ότι εξαρτάται από τον πόλεμο στην Ουκρανία και πλέον και από την ενεργειακή 
κρίση. Ποια θα είναι η επόμενη δικαιολογία; Το μόνο βέβαιο είναι ότι η Πολιτεία θα 
συνεχίσει να βρίσκει ιδιαίτερα ευφάνταστα και περιπαιχτικά επιχειρήματα προκειμέ
νου να μην συμμορφωθεί με τους νόμους που η ίδια έχει ψηφίσει. 

Έχουμε κουραστεr να μας εμπαίζετε. Οι ΕΔ «αδειάζουν» από προσωπικό και η 
Ηγεσία τους δείχνει να βρίσκεται μέσα σε ένα γυάλινο πύργο παριστάνοντας ότι όλα 
βαίνουν καλώς. Πλέον και ο τελευταίος στρατιωτικός έχει πειστεί ότι δεν υπάρχει 
καμία πολιτική βούληση να επιλυθούν τα προβλήματά μας. Απόδειξη αυτού είναι 
ότι οι αστυνομικοί διαρκώς λαμβάνουν, αλλά οι ΕΔ ακούνε μόνο υποσχέσεις: θα δούμε, 
θα κοιτάξουμε, θα εξετάσουμε. 

• Επί τρία (3) χρόνια ακούμε για νομοθετήματα που βρίσκονται διαρκώς
υπό επεξεργασία και τα οποία έχουν άμεσο αντίκτυπο στην καθημερινότητα των 
στελεχών, αλλά ποτέ δεν έρχονται. 

• Επί τρία (3) χρόνια αναμένουμε κάποια ευεργετική διάταξη από την Η
γεσία του ΥΠΕΘΑ και την Πολιτεία γενικότερα. Ακόμα και το πολυαναμενόμενο 
νομοσχέδιό, όταν διέρρευσε στα ΜΜΕ διαπιστώσαμε ότι ήταν καρμανιόλα. 

• Επί τρία (3) χρόνια αναμένουμε την υλοποίηση των δεσμεύσεών σας και
το μόνο που έχουμε δει είναι να βάζετε πλάτη στην επιδείνωση των εργασιακών μας 
συνθηκών και των οικονομικών όρων. 



Κύριοι Υπουργοί. 

Μπορείτε να μας απαντήσετε γιατί για το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη 
πάντα βρίσκονται χρήματα, αλλά για το ΥΠΕΘΑ ποτέ; Υπάρχει κάποιος που μερολη
πτεί υπέρ του συγκεκριμένου Υπουργείου ή πρόκειται περί αδιαφορίας του ΥΠΕΘΑ; 

Μπορείτε να μας εξηγήσετε, όχι με έγγραφα που το καθένα παρουσιάζει τη δική 
του πραγματικότητα αλλά από κοινού, ταυτόχρονα, γιατί το ΥΠΟΙΚ διαρκώς απαντά
ει ότι το ΥΠΕΘΑ δεν έχει προβεί στις αναγκαίες ενέργειες; 

Μπορείτε να μας διαβεβαιώσετε δημοσίως, ότι έχει ελεγχθεί κάθε πιθανός τρόπος 
εξεύρεσης πόρων αλλά δεν υπήρξε αποτέλεσμα; Ζητήθηκε, για παράδειγμα, μέρος της 
χρηματοδότησης προς τα ΜΜΕ να δοθεί για τις οικονομικές εκκρεμότητες στις ΕΔ και 
σας το αρνήθηκαν; Και αν ναι, ποιος το αρνήθηκε; Τα στελέχη των ΕΔ δικαιούνται να 
γνωρίζουν. 

Μπορείτε να συνειδητοποιήσετε τι παράδειγμα δίνει μια Πολιτεία που αρνείται να 
συμμορφωθεί με τους νόμους που η ίδια έχει ψηφίσει και που, αντ' αυτού, εμπαίζει 
διαρκώς τους θιγόμενους; Είναι δυνατόν οι στρατιωτικοί να αποζημιώνονται με 
οικονομικούς όρους δεκαετίας 1990, επί δραχμών, άνευ πληθωριστικών αυξήσεων και 
να αντιμετωπιζόμαστε διαρκώς ως εργαζόμενοι και πολίτες β' κατηγορίας, απλώς και 
μόνο επειδή η Πολιτεία μπορεί; 

Αντιλαμβάνεστε τι σημαίνει, ενώ είστε οι καθ' ύλην αρμόδιοι να νομοθετείτε, αντ' 
αυτού διαρκώς επικαλείστε ότι δεν υπάρχει νομικό πλαίσιο; Άραγε, ποιος αναμένετε να 
νομοθετήσει αν όχι εσείς; Εκτός αν το αποφεύγετε για να μην έρθετε στη δύσκολη θέση 
να πρέπει μετά να μην συμμορφωθείτε με το νόμο που θα έχετε ψηφίσει. 

Αν θεωρείτε ότι τις νέες Φρεγάτες Belharra θα τις επανδρώσετε με αεροσκάφη 
Rafale, σας διαβεβαιώνουμε ότι αυταπατάστε. Προσωπικό χρειάζεστε, από αυτό που 
παραιτείται ή αποφεύγει τις ΕΔ ως επαγγελματική στέγη. Συγκεκριμένα, προσωπικό 
που δεν έχει διαρκώς στο πίσω μέρος του μυαλού του προβλήματα αν θα μπορέσει να 
ζεστάνει την οικογένεια, ή αν θα φτάσει ο μισθός ως το τέλος του μήνα. Αν δεν 
αντιλαμβάνεστε την έκταση του προβλήματος, τότε μάλλον αυτό είναι το 
πραγματικό πρόβλημα. 

Οι στρατιωτικοί δεν είναι προύχοντες, ως εσφαλμένα παρουσιάζονται, ούτε 
καλομαθημένοι. Είναι σκληρά εργαζόμενοι, συνήθως υπό αντίξοες συνθήκες, υπό τις 
οποίες βλέπουν τα δικαιώματά τους να συρρικνώνονται ολοένα και περισσότερο. Το 
χειρότερο όμως, είναι ότι παρακολουθούν την Πολιτεία να τους χλευάζει και εμπαίζει 
διαρκώς. 

Κατόπιν των ανωτέρω, απαιτούμε άμεσα τη συμμόρφωση της Πολιτείας με τους 
νόμους που η ίδια έχει ψηφίσει και συνακόλουθα την αποκατάσταση κάθε αδικίας. 
Ειδικότερα: 

α. Την ολοκλήρωση των ενεργειών περί την έκδοση της ΚΥΑ για την 
καταβολή νυκτερινής αποζημίωσης, όποια εκκρεμότητα κι αν υφίσταται. Όταν διαβά
ζουμε καθημερινά να «πηγαινοέρχονται» χρήματα, δεν δεχόμαστε ότι δεν υπάρχουν 
μόνο για εμάς. 

β. Την άμεση νομοθέτηση για αναγνώριση και αποζημίωση υπερωριακής 
εργασίας, καθώς και την επέκταση και θεσμοθέτηση του μέτρου σε όλες/ους τις/ους 






